让

全

的

2023 年 5 月 29 日 责任编辑 李莹 邮箱 akjitk @163.com 热线电话 0915-3268512

经济特刊

10 余年前,我履职《安康日报·经济特刊》主编,一次偶然的机会我和年轻记者以《做点儿青年人做的"年轻事儿"》采访报道了成长中的安康青年创业协会那帮青年人。

10年后,我退休多年,仍然惦记着他们。5月16日青创会组织青年创业者走访标杆企业,我在他们的微信群中看到通知,便萌发了参与其中的想法。

这次没有硬性任务,只有一种责任。还是以"准老记"身份,想从"内核""硬核"看看这帮年轻人的内心世界和他们的精神理想以及发展远景,真正感悟和体验"青创人"的艰辛历程、成功喜悦! 党建引领、企业文化、效益柱、挂图作战、企业发展历程年代阶梯图标、专题视频、系列展板、新的写字楼、园区工厂、整洁统一的工装、校企合作、招商引资、消费融合模式、绿色加工、商业策划、银企合作、政府购买服务、青创读书会、走访企业 联谊活动、政协委员工作室——所到之处, 孜孜以求、满腔热情、鲜活生动, 我们看到了10年来"青创人"的不懈努力和奋斗勇气, 看到了他们对安康未来发展充满信心, 看到了他们乐观向上、永不言败的远大志向。

当我在电脑前梳理着密密麻麻的采访笔记,我的内心与他们共同跳跃,思绪不断,创业场景一一重现,他们每一个人都是一本厚重的书。当我们融入其中,在创业者面前,才发现自身的渺小。他们是辛劳者,更是文明进步的创造者,

与时代同频共振的"青创人

韦 东

作为安康乾坤集团董事长,罗时坤把这一信条标榜在自 己的微信留言栏中,无论做事还是做人,旗帜鲜明信义第一

观看他们的专题片时,听到完成220—350千伏输变电线 路达800公里的数据,震撼到了我。在走访企业的路途中,我 专门请教集团董事长罗时坤,他说,这个数据还是他三年前担 任副职时的业绩,现在远远超越了。2022年企业产值9000万 元,今年目标过亿。

乾坤集团与国网诸多省公司有战略合作,除了安康本地 外,代表项目已分布在全国各地,在祖国的东部、西部乃至龙 羊峡、西延、西渭、延铜、四川甘孜、辽宁营口锦州、黑龙江、江 苏盐城、云南楚雄、安徽长集、天津滨海、贵州猴场等地,一条 条线路、一座座电站,书写着一个又一个传奇,矗立起一座座

如今安康乾坤集团拥有了10个分公司、近40个项目工程 部(处),具备完整的组织架构和企业治理模式。他们做好做强 做优自己的品牌站稳市场,时刻不忘积极履行着国家使命与 责任,赢得了社会的广泛赞誉。

罗时坤的乾坤集团是青创协会标杆企业,着力引领帮助 更多青年创业。他还担任安康紫阳商会的会长,为地方经济贡 献着自己的智慧。

邱洪运:

打造客户满意、员工幸福、受人尊敬的百年企业

站在邱洪运位于高新区九州智能公司总 部宽敞明亮、装饰一新的写字楼大厅,油然升 起一种豪迈感来。他说,数年前初创时那间狭 小的工作间让他记忆犹新, 那时他就立下宏 志,做一个项目、出一个精品、交一帮朋友,做 就要做出彩,做领军龙头。

如今他专注于智慧城市建设、政企智能 化信息化服务,励志打造成为一家客户满意、 员工幸福、受人尊敬的百年企业。他特别强调 满意、幸福、尊敬、百年这几个关键词。他脚踏 实地,放眼长远。

让我更诧异的是,2005年他不顾家人反 对, 辞去了公职毅然决然投身到火热的创业 中来。当下手握两块金字招牌:安康九州智 能、百旺金赋科技公司。

就像他的名字一样, 无论市场打拼多么 艰辛,好人终有鸿"运"、有好报。他做事如做 人,贴心用心服务,被社会深度认可,被业内 广泛尊重。企业资质认证研发成果接踵而来, 行业荣誉一波接着一波,业绩一年突破一年。

他出彩的人生,令人刮目相看,成为"青 创人"引以为荣的标杆式企业。

沈 几:

挑起"陕西富硒食品重点产业链链主企业"重任

在安康,"龙王泉"富硒天然矿泉水家喻户晓。如今,年 轻的女孩沈凡已接过接力棒砥砺前行。

在龙王泉水源地,我终于见到20世纪90年代就关注 寻找秦巴地区和安康富硒水资源的"龙王泉"创始人沈代 青。当年我在《安康日报》工作时,朴实善良的老沈将自己 的调查报告送到编辑部,我们彼此相识相知,他的执着、热 爱和坚守终于换来成功的喜悦。

知己相逢,老沈很激动,他说秦巴山区富锶水资源很

多,但富硒水很少,他找得很辛苦。终于,在龙王山下发现 了这眼旺水。如今安康硒界有"二青"之说(紫阳的梅紫青, 安康的沈代青),这是对安康硒资源科学探寻跋涉者、发现 者的美誉

沈代青祖祖辈辈是地地道道的农民,由于热爱,在随 后的自学钻研中成为颇有名气的专家,他和他的龙王泉富 硒品牌渐成气候。在龙王泉七级阶梯式愿景规划中,目前

在这场青创企业参访活动中,我俩相逢于龙王山水源 地,彼此眼眶都湿润了。如今已是"龙王泉"总经理的女儿 沈凡听闻,用我的手机拍下了这激动合影的场面,以存留 念。转眼我们都已过花甲之年,对几十年前的事情仍记忆 犹新、激情澎湃。

在生产车间,老沈如数家珍。他告诉我,如今"龙王泉" 已是陕西富硒食品重点产业链链主企业。这个引领、这个 "链主"意义重大、责任重大。

行进站立在龙王泉企业发展历程阶梯坐标年代图前, 老沈最为得意的是公司 2007 年制定的首版富硒水标准成 为行业标准,这凝结着他一生的汗水和心血。我让他手持 他获得的专利证书为他留下珍贵的照片。

在龙王泉水源地,站在巨大的石刻字前,沈凡总经 理告诉我"中国天然富硒水第一泉"是中国国内首席硒 专家王治伦教授亲笔题写,对企业是极大的鼓舞,也是 巨大的鞭策。

刚刚走访 12 所职业技术学院回 访"育英"学子的王本周校长,又忙碌 组织会员走访青创协会企业,身负要 职,"两个发展"(学校、协会)都是他 重要的牵挂

安康青创协会成立12年,在王 本周会长带领下,青创会成为安康一 支劲旅,是安康未来发展的重要生力 军。当下近 4000 家企业数万青年群 体盘子,受到社会各界广泛赞誉,赢 得中省市以及同业极大关注。他们不 负众望,为安康争得了一个又一个辉

而育英,从当年一台电脑起家, 20 多年来,发展到如今 45 个教学班, 数千在校学子和无数毕业升学升造 和就业的学子。手心手背都是肉,都 是"育英儿女"。他们的基础学习、技 能提升以及就业养家固然重要,但他 们的身心健康、出行安全、成长成才 乃至成功无疑更是重中之重。

站在育英学校门口,一道"门禁" 系统,首先让我们领略了"育英"管理 者的用心良苦。一卡三通,学生、家 长、学校,依托数据化、信息化齐抓共 管。步入校园,豁然开朗的文化墙一 一打开了我们全新的视野,细看到他 们独创的"四色"安全教育管理体系, 成为全省为数不多的安全校园最好 的佐证。我们不能不为育英的管理者 教育者拍手称赞。

校企深度融合座谈会,是每年育 英人的规定动作,是常态化的选项。 育英始终关注与青创会的紧密合作, 积极探索园区企业、政企、校企合作 有效链接, 赋予职业教育新的内涵。

这些年学校探索学徒制培养模式、领岗实习模式、产教融 合发展模式,不遗余力实现"双向奔赴"共同营造共建共 享环境,实现案例教学、情境教学以及沉浸式教学相融合 的人才培养模式。

王本周提出,凡是从育英走出的学子,一律实行五年 跟踪,开通良性反馈机制,升学的由所在学校及时反馈学 生进步动态,就业的由企业定期定向反馈成长动态,真正 建立起为学生负责,让家长放心、全社会满意的学校。

在青创,还有翟晓东、李德奎、王永局、饶会全、胡代红、方荣卫、朱世俊等一大批杰出青年,他们都是我们学习致敬的榜样。 "青创"赋能安康,安康终将属于这些青创者,属于这些踔厉奋斗者!

绘 就 通讯员 胡养明 新 冬 景



五月,正是"青山披翠色,绿水堆锦绣"的 人间好时节。行走在平利县三阳镇的山沟茆峦 间,处处可见人居环境整治的靓丽成果。

在该镇尚家坝村,原本泥泞不堪的连户路 被修整一新,变得宽敞平坦;"脏乱差"的水沟 告别过去的污秽横流,汩汩清泉潺潺流淌;斑 驳脱落的墙面重新粉刷、屋顶破损的瓦片换了 新颜……改头换面的村庄环境,正借着平利县 创建全国乡村振兴示范县这股"东风",为村民 带来稳稳的幸福感。

"过去大家都不太重视住的环境,屋里屋 外到处堆些杂物, 生活垃圾也是扔到沟里了 事,房顶的瓦开裂了、墙皮隔三岔五掉下来。还 多亏了党的好政策,还有我们的镇村干部,今 年把我们的生产生活环境进行了大提升、大改 造,现在我那个蚕室里里外外都大变样,墙刷 白了、瓦也换了,门前的坑坑洼洼也补平了。不 仅看起来舒服,发展产业也更有干劲。"谈及环 境整治给生活带来的新变化,村民刘义石的脸

今年年初,三阳镇党委、政府以打造乡村振

兴示范村为契机,将农村人居环境整治作为巩固 拓展脱贫攻坚成果、助推乡村振兴的重要内容来 抓,坚持高位推动、精准施策,采取"政府适度补 贴,群众积极自筹"的方式,"量身定制"人居环境 改造提升方案,推动实施村庄"四改三建"、清理 "三堆六乱",累计拆除乱搭乱建 21 处,改造房屋 101处,硬化道路500米。具体推进过程中,镇村 干部坚持主动与群众沟通,逐户宣传发动,摸清 群众意愿,在"因地制宜、因人施策"逐户制定改 建方案的基础上,按照"户分类、村收集、镇运转 处理"的模式,持续做好垃圾清运工作,让古老的 小山村迎来华丽蝶变。

房前屋后变美了,如何保持住高颜值?三 阳干部有妙招!

"尚家坝村本来就是三阳镇的产业大村, 我们将产业发展与农村人居环境改造提升相 结合,对茶叶园区、桑叶基地精心管护,修枝除 草,让产业也成为村上的靓丽风景。与此同时, 积极号召村民发展'庭院经济',在房前屋后栽 花植果,将门前空地打造成小菜园,形成美丽 乡村处处景的良好态势。"望着满坡桑树和密

植茶园,副镇长杨雨泽将情况一一道来

围绕"宜居宜业 和美乡村"的建设目标, 尚家坝村实现了"环境美、生态优、产业兴",开 启了乡村振兴的新征程。而放眼全镇,如尚家 坝村这样因人居环境整治提升,使得乡土面貌 由内而外焕发生机与活力的村落还有许多。 2022年6月下旬,平利县乡村振兴示范村建设 现场会在三阳镇牛角坝村观摩,这亦是该镇下 大功夫倾力打造的样板村落。当荒芜田园遍植 嘉木、破旧房屋面目一新、秀美山水宜居宜游, 村民奔赴振兴路的心情也更加敞亮。

如今,漫步在三阳镇的各个村庄,白墙与 绿树红花交相辉映,处处皆景,步步如画,平坦 整洁的道路连通每家每户,民居窗明几净,庭 院美观别致,乡村颜值不断刷新,人民群众喜 笑颜开,绘就出宜居宜业和美三阳的新图景。

走进平利 看振兴

我市实现企业营业执照"跨市通办"

本报讯(通讯员 王姣 陈默)近日,装有 "陕西秦利农业生态旅游开发有限公司"营业 执照、五枚公章的快递从安康市政务服务中 心企业开办窗口寄出,送往汉中市汉台区史 先生手中。这是安康市行政审批服务局发出 的首张"跨市通办"营业执照,进一步节省了 企业往返奔波的时间成本,提升企业和群众 跨省办事便利度。

据了解, 史先生经营的公司因业务发展 需要,拟在平利县开办一家生态旅游开发公 司。由于合伙人钱先生和史先生分别身处西 安和汉中,路途较远签署资料不方便,身在汉 中市的史先生向汉中市行政审批服务局提出 申请,请求能否由汉中市行政审批服务局与 安康市行政审批服务局联合为其办理业务。 安康市行政审批服务局在接到汉中市行政审 批服务局联系后,根据两单位签署的"跨市通 办"协议,立即决定为该公司实行"跨市通办" 办理。汉中市行政审批服务局工作人员指导 史先生通过陕西省市场监督管理网上办事大 厅全程电子化系统提交申请资料, 合伙人分 别在系统中进行电子签名后,安康市行政审 批服务局立即安排专人跟进, 在确认提交资 料无误后予以审核通过,并将营业执照、一套 免费公章通过邮递方式寄出。

为解决各类市场主体和广大人民群众异 地办事"多地跑""折返跑"的问题,安康市行 政审批服务局积极破除地域阻隔,着力打通 业务链条,全力优化业务流程,大力拓宽办事 渠道,推行企业和群众跨省、跨市办事"马上 办、网上办、一地办",切实提高了政务服务水 平和人民群众获得感,营造了良好营商环境。

传统茶里的"年轻态"

——第五届中国国际茶叶博览会现场观察

新华社记者 许舜达

冷泡茶、速溶茶粉、茶拿铁、茶叶冰淇淋、 气泡茶饮……5月20日至24日在杭州举行 的第五届中国国际茶叶博览会上,一批"年轻 态"的新式茶饮纷纷亮相,许多茶叶产品从生 产、包装到销售方式,呈现年轻化趋势。

"抹茶做成的冰淇淋,拍照发朋友圈正合 适。"本届茶博会上,不少人排队为抹茶冰激凌

讲究古韵的茶行业一直以来与时尚看似 不搭,但越来越多的企业开始意识到,茶产业 要持续发展,就要适应新消费理念,把传统的 茶叶做成年轻人喜欢的样子,让更多年轻人方 便消费、消费得起。

本届茶博会顺应潮流,在现场设置了"茶 饮新时尚""新青年新茶饮"展区,新式茶饮、茶

食相关展位不算多,但热度高。 "一茶一舍"带来的"茶酿"气泡茶口感像 啤酒、清爽解渴,其中桂花荔枝乌龙、荔枝大红 袍两个口味十分畅销。"七成以上客人试喝'茶 酿'后都想要续杯,并询价购买。"展位现场负 责人介绍,气泡茶的购买者大都是年轻人。

杭州茶息文化创意产品展台的负责人诸葛晗 说,这次他们带来了10款茶叶冰淇淋,作为加工原 料的茶叶来自全国各地,包括浙江的龙井茶、九曲 红梅、安吉白茶,福建的铁观音、大红袍等。"将冰淇 淋结合茶叶,老少皆宜,有市场前景。

在诸葛晗看来,即使是茶叶这种有着悠久 历史的行业也需要创新。他们把茶树修剪后废 弃的枝干收集起来,研发加工成可自然降解的 包装盒,减少资源浪费。

在茶博会现场,记者还看到了茶叶面膜。 茶叶口罩、茶叶牙膏等不少茶叶衍生产品。传 统茶企这些向年轻消费者群体靠拢的崭新尝 试,给消费者带来不一样的茶文化体验。

"站在更宽的视野来看,未来不论做什么 茶,都要以美好生活为导向,不拘泥于简单的 冲饮方式。"中国农业科学院茶叶研究所茶深 加工与多元化利用创新团队首席科学家尹军 峰表示,要依靠现代科技与文化融合创新,开

发健康高质、个性时尚、方便轻松的跨界茶产品,以满足消费者、特别是年轻人的多种需求, 从而带动产业发展。